

## 何以為家

家始於“宀”，音綿，意思是有堂有室的深屋。研究中國古建築的人，可以從這裏開始，“四合院”的概念。家園裏養着豬，是食肉來源，代表財富；有牢，蓄養牛羊。

家庭如此形成，是生活單位，和經濟單位，頭上面有屋頂覆庇，給人提供安樂舒適。

中國古時有行旅的祭禮，其名為“輶”。看這個字左旁為車，代表輪上旅行，右邊祓，是祭禮。因為離家出門旅行，可能遭遇凶險；其禮是取“羝”（公羊）烤了，用部分放在輶中，輪輾壓經過，可保旅途平安。“取羝以輶，載燔載烈。”（詩經“大雅·生民”），就是這個意思，輶是行旅的祭祀。說明不輕易離開安全的家出門流蕩。

古中亞米所波大米，是最早適合人居住的地方，吾珥城居兩河流域，就建在幼發拉底河畔。在巴別平原上，人類文化發展開來。那裏的社區，有古代文明的一切便利。

他拉七十歲時，生了亞伯蘭，拿鶴，哈蘭——這是逆長幼次序敘述：亞伯蘭最重要，所以首提他的名字；哈蘭最長，所以拿鶴適於娶哈蘭的女兒（古時未忌血族通婚）；長子哈蘭本可繼承家業，早死在本鄉吾珥。

時年逾百歲的他拉，帶着約三十歲的兒子亞伯蘭，還有兒子拿鶴，及哈蘭的遺孀，並孤兒孫子羅得，共有三代的家族，連根拔出了迦勒底的吾珥，然後循大河北上，要往迦南地，可能因有亞摩利人居住，走到哈蘭住了下來。他拉死在那裏。以後，神呼召亞伯蘭——

耶和華對亞伯蘭說：“你要離開本地，本族，父家往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福給他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族，都要因你得福。（創一二：1-3）

七十五歲的亞伯蘭（亞伯拉罕），在哈蘭經營已相當成功；照世俗之見，他的選擇似乎並非智慧——他哥哥的家族，就繼續在哈蘭發展，不作其他考慮。但亞伯蘭不同，似乎出於極端的決定；他就遵照耶和華吩咐，帶着妻子撒萊，作為叔父，必須加上早孤的侄兒羅得，並所有積蓄的財物，所得的人口，包括生養在家裏的奴婢，共為一個可觀的遷徙群，往迦南地走去，到了示劍。但他有不可見的財富，是神的應許；還負有使命，“你也要叫別人得福”——總是恩惠慈愛隨着給人；“地上的萬族都要因你得福”——超逾他能完成的範圍，成於那位將來的後裔耶穌基督。

當時有原住民在那地，有他們的宗教和文化；但亞伯蘭並不求與他們認同，他惟獨堅定相信耶和華的應許。在那裏，築起祭壇，向耶和華獻祭；後來，又到伯特利，也是照樣築壇，求告耶和華的名。（創一二：4-8）

亞伯蘭沒有為自己建造宮室，營築城邑，只住帳棚；他知道這只是暫時的；敬拜永恆的真神，注目永恆。

就這樣，他踏着信心的脚步，走遍迦南地。“信是所望之事的實底，是未見之事的確據。”（來一一：1）

亞伯拉罕因着信，蒙召的時候，就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知道往哪裏去。他因着信就在所應許之地作客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒，雅各一樣。因為他等候那座有根基的城，就是神所經營，所建造的。（來一一：8-10）

亞伯拉罕本來有自己的地業，可以看得見的物產；但他信神的應許，盼望更美的永遠基業。他以後的子孫，以撒，雅各，都出生養大在帳棚裏，不知道地上有家。

亞伯拉罕不是以色列人。他離世的時候，雅各還不過十五歲，在爺爺的帳棚裏出入。“亞伯拉罕一生的年日是一百七十五歲”（創二五：7）要等許多年後，在雅博渡口，雅各才得“以色列”的新名。更要等到在亞伯拉罕蒙召離開哈蘭四百七十年之後，在神應許的迦南地上，才出現以色列十二支派的邦聯。時間的考驗。

因信，他盼望神所應許的“大國”——其實，連所羅門最榮華的時候，也算不得甚麼大國，今天仍然沒長大。他那信心的眼睛，透過歷史的濃霧，看到光明永遠無盡的早晨，亞伯拉罕的子孫，大衛的後裔，要坐在榮耀寶座上，統治疆域無垠的國度。神所經營建造的城，不會傾圮，不能被攻陷。他相信。離開，為了得着更美好的。

他離開了地上那小片的鄉土，得着永遠的家鄉。

霍去病征伐匈奴，屢獲勝利，立了大功，漢武帝特地派工匠修建一處華宅。霍去病卻向漢武帝上奏：“匈奴未滅，何以家為！”顯明其忠心為國。其實，他年僅二十三即薨逝，也用不着豪華宅邸。他的功業，永遠被紀念。

神的兒女們，今天是否仍然在營營碌碌，編織你的蛛網，建造偉大的蟻丘？要忠心遵行神的旨意，仰望將來，在視野的極處，才是你的家。

只要相信，不要為自己打算；神已經為你，為你預備了最美好的永遠住處。



作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)